

中国人民志愿军抗美援朝，在冰天雪地里浴血奋战，经受了严酷考验，创造了以弱胜强的辉煌战绩，用鲜血染红了盛开在朝鲜大地的金达莱花，谱写了气吞山河的英雄壮歌。在中朝两党坚强领导下，不论是在共同反对外来侵略、争取国家独立和民族解放的斗争中，还是在开展社会主义革命和国家建设事业中，两国人民都彼此信赖，相互支持，相互帮助，结下了深厚友情，这是双方共同的宝贵财富。中朝用鲜血凝成的友谊，在新的时代，将历久弥新。

志愿军鲜血铸就国际友谊丰碑

在朝鲜平壤市区中心的牡丹峰北麓，坐落着一座全部由花岗岩和大理石砌成、高达30米的中朝友谊塔。友谊塔由塔顶、塔身和两层基座构成。其中，塔顶是一颗象征着胜利和光荣并以月桂枝环绕着的金色五角星。在呈锥形体的塔身正面上方，镶嵌着“友谊塔”三个朝文鎏金大字。

这座友谊塔是朝鲜人民为纪念中国人民志愿军英烈的丰功伟绩而修建的，其建筑地址和建筑造型由1958年2月周恩来总理访问朝鲜时和金日成首相亲自选定和审核，于1959年10月25日志愿军入朝参战9周年之际建成。1983年至1984年，该塔又进行了大规模的改建和扩建。

在塔座正面，是朝文写成的碑文：中国人民志愿军烈士们！你们高举抗美援朝、保家卫国旗帜，和我们并肩战斗在这块土地上，打败了共同的敌人。你们留下的不朽业绩和用鲜血凝成的国际主义友谊，将在这块繁荣昌盛的土地上永放光芒！这是一段铭刻了中朝两国人民同生死、共患难的光荣历史，昭示了两国传统友谊将世代传承、万古长青的碑文。

2019年6月21日，中共中央总书记、中华人民共和国主席习近平在对朝鲜进行国事访问期间，参谒了这座记载中国人民志愿军烈士功勋、见证中朝世代友谊的中朝友谊塔，并在题词簿上题词：“缅怀先烈，世代友好”。

在志愿军入朝参战70周年之际，今年9月30日，中国驻朝鲜大使李进军率使馆全体外交官代表中国人民向平壤中朝友谊塔敬献花篮，向中国人民志愿军烈士表达深切缅怀与无限追思。

位于平壤以东约100多公里的平安南道桧仓郡的山区，还有一座半个多世纪前兴建的，朝鲜面积最大、保存最完整的中国人民志愿军烈士陵园。园内遍植来自中国东北的挺拔黑松，



朝鲜最高领导人金正恩在毛岸英墓前默哀凭吊。

134座志愿军英烈的墓冢默默地凝望着朝鲜美丽的三千里河山，其中包括了新中国第一代领导人毛泽东的长子毛岸英。

1958年2月，桧仓郡烈士陵园刚刚竣工，首次访问朝鲜的中国总理周恩来就冒着漫天风雪来到这里祭祀牺牲在抗美援朝战争中的烈士。2009年10月，时任中国总理温家宝也来到这里，深情地说：“你们的鲜血洒在异国他乡，但你们伟大而崇高的精神留给了整个世界。”在2018年朝鲜战争停战协定签署65周年时，朝鲜最高领导人金正恩在这里凭吊中国人民志愿军烈士，重提这段鲜血凝成的友谊，并且用了“不可磨灭的贡献”这个评语。

上世纪50年代以来，为了永远铭记志愿军先烈不朽功勋，世代传承鲜血凝成的中朝友谊，中朝两国政府在朝鲜境内兴建并修缮了包括友谊塔在内的大量志愿军烈士纪念设施和陵园，遍布平壤、安州、开城、桧仓、长津、云山等地。许多朝鲜百姓自愿参与到志愿军烈士陵园的修建工作中，并自发为志愿军先烈守墓。

为了中国与朝鲜的国家独立和人民幸福，中国人民志愿军立下了不可磨灭的功勋。在这场反对共同敌人的战争中，中国人民的好儿子、志愿军的好战士、英雄人物毛岸英、黄继光、邱少云、罗盛教……，近20万志愿军将士就此长眠在朝鲜的国土上，为中朝两国的革命传统友谊谱写了最壮丽的英雄交响曲，也用自己的鲜血为中朝传统的革命友谊印上了鲜红的色彩。停战以后，志愿军积极帮助朝鲜人民医治战争创伤，重建家园，